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AUGLÝSING
um starfsreglur um þingsköp kirkjuþings.

„STARFSREGLUR
um þingsköp kirkjuþings.

Boðun til kirkjuþings.
1. gr.

Forseti kirkjuþings í samráði við biskup Íslands boðar kirkjuþing árlega saman til fundar
á haustmánuðum með eigi skemmri fyrirvara en eins mánaðar. Kirkjuþing starfar allt að 10
dögum í senn. Heimilt er að gera allt að sex vikna hlé á þingfundum á milli umræðna. Þinginu
skal að jafnaði lokið fyrir 1. nóvember. Heimilt er forseta í samráði við formenn fastra
þingnefnda að boða til aukakirkjuþings með eigi skemmri fyrirvara en eins mánaðar.

Forseti kirkjuþings.
2. gr.

Forseti kirkjuþings er kjörinn til fjögurra ára í senn.
Forseti stjórnar umræðum á kirkjuþingi og sér um að allt fari fram með góðri reglu.
Forseti tekur við erindum til kirkjuþings og skýrir frá þeim á þingfundi. Forseti skýrir á

þingfundi frá skjölum og öðru sem lagt er fram á fundinum.
Forseti annast um afgreiðslu þeirra mála er frá þinginu eiga að fara og fylgir þeim eftir

milli þinga.
Forseti ber ábyrgð á rekstri kirkjuþings og hefur æðsta vald í stjórnsýslu þess. Honum ber

að sjá til þess að rekstur sé innan samþykktra fjárheimilda. Forseti hefur starfsaðstöðu á
biskupsstofu og nýtur aðstoðar starfsmanns þar, sem sinnir erindum forseta sérstaklega. Hann
fylgir eftir samþykktum kirkjuþings gagnvart kirkjuráði sbr. 27. gr. laga um stöðu, stjórn og
starfshætti þjóðkirkjunnar nr. 78/1997 og hefur sér til samráðs varaforseta og formenn
löggjafarnefndar, fjárhagsnefndar og allsherjarnefndar þingsins.

Forseti nýtur launa samkvæmt ákvörðun þóknananefndar.
Forseti og varaforsetar mynda forsætisnefnd kirkjuþings. Er hún forseta til aðstoðar við

stjórn þingsins. Forsætisnefnd gerir tillögur um fulltrúa til þeirra trúnaðarstarfa sem kosið skal
til á Kirkjuþingi. Forsætisnefnd skal leggja tillögur sínar fram með hæfilegum fyrirvara og
gæta þess að tilnefndur fulltrúi sé tilbúinn að taka starfann að sér.

Fastar þingnefndir.
3. gr.

Fastar þingnefndir kirkjuþings eru:
1. Kjörbréfanefnd skipuð 5 kirkjuþingsmönnum. Nefndin rannsakar kjörbréf, kosningu

þingmanna og kjörgengi.
2. Löggjafarnefnd skipuð 9 kirkjuþingsmönnum. Nefndin skal fjalla um öll þau mál sem

fram eru borin á þinginu og varða löggjöf og starfsreglur.
3. Fjárhagsnefnd skipuð 9 kirkjuþingsmönnum. Nefndin skal fá til umsagnar

fjárhagsáætlun þjóðkirkjunnar og yfirlit reikninga kirkjulegra embætta, stofnana og
sjóði kirkjunnar sem séu endurskoðaðir svo og önnur mál fjárhagslegs eðlis sem fram
eru borin á þinginu.



Nr. 235 16. mars 2006

4. Allsherjarnefnd skipuð 10 kirkjuþingsmönnum. Allsherjarnefnd fær skýrslu kirkju-
ráðs til umfjöllunar svo og öll önnur þingmál, sem falla utan verksviðs hinna
nefndanna.

Fastar þingnefndir kirkjuþings eru kjörnar í upphafi hvers kirkjuþings og gildir kosningin
uns kosið hefur verið til nefndanna að nýju á næsta kirkjuþingi á eftir. Formenn þeirra skulu
kosnir á þingfundi. Kjörbréfanefnd starfar þó út kjörtímabilið.

Forseti kirkjuþings getur, í samráði við biskup og formann, kallað saman fasta þingnefnd
milli kirkjuþinga ef brýna nauðsyn ber til.

Kirkjuþing getur kosið nefndir til að fjalla um einstök mál.

Þingmál.
4. gr.

Þingmál skulu að jafnaði hafa borist forseta kirkjuþings sex vikum fyrir upphaf þings og
sendast þingfulltrúum svo skjótt sem auðið er. Skýrsla kirkjuráðs og fjármál þjóðkirkjunnar
skulu hafa borist forseta kirkjuþings að jafnaði tveimur vikum fyrir upphaf þings.
Forsætisnefnd getur veitt undanþágu frá greindum tímamörkum ef sérstök rök mæla með því.
Kirkjuþingsfulltrúar skulu að jafnaði kynna þingmál sín á héraðsfundum og leita eftir
umfjöllun héraðsfundar áður en málið er sent forseta kirkjuþings. Forsætisnefnd kirkjuþings
getur samþykkt að mál sé lagt fram án slíkrar meðferðar enda séu flutningsmenn tillögunnar
þrír hið minnsta.

Mál skal leggja fram skriflega í nægilegum fjölda eintaka, daginn áður en það er tekið
fyrir og gerð tillaga um til hvaða nefndar því skuli vísað. Þingmál skulu lögð fram í upphafi
þings.

Ef samþykkt máls felur í sér kostnað skal greinargerð (áætlun) um helstu kostnaðarliði
fylgja málinu. Greina skal kostnað í stofnkostnað og árlegan rekstrarkostnað ef við á. Ef
tekjur geta komið til greina skal einnig gerð grein fyrir þeim. Skýringar við einstaka liði skulu
fylgja með. Að jafnaði skal gerð tillaga um hvaðan fjármunir eigi að koma til greiðslu á
kostnaði. Umsögn biskupsstofu um greinargerðina skal fylgja með málinu.

Að jafnaði skal mál reifað af flutningsmanni eða greinargerð látin fylgja því.
Um hvert mál, sem fer til nefndar, skulu fara fram tvær umræður með a.m.k. einnar nætur

millibili.
Fyrir hverju máli sem nefnd skilar skal ákveðinn framsögumaður. Nefndaráliti skal útbýtt

meðal kirkjuþingsmanna daginn áður en málið er tekið til umræðu á þinginu. Það skal
undirritað af nefndarmönnum og tilgreindur framsögumaður.

Á hverju kirkjuþingi skal vera sérstakur fyrirspurnatími þar sem kirkjuþingsmönnum
gefst kostur á að bera fram munnlegar fyrirspurnir til ráðherra, biskups og kirkjuráðs. Skal
einn þingfundur tekinn til slíkra fyrirspurna, að jafnaði þegar fyrri umræðu mála er lokið. Efni
fyrirspurna skal lagt fram með sólarhrings fyrirvara.

Skriflegum fyrirspurnum sem bornar eru fram með leyfi forseta, skal svara skriflega.
Svara skal fyrirspurnum ef kleift er í umræðu og þær snerta fyrirliggjandi málefni.

Gerðabók kirkjuþings.
5. gr.

Kjörnir þingskrifarar halda gerðabók undir umsjón forseta. Þar skal geta framlagðra og
fyrirtekinna mála ásamt meginatriðum umræðna og úrslita mála. Ráða skal sérstakan ritara
sem annast færslu fundargerða undir yfirumsjón og á ábyrgð hinna kjörnu skrifara, enda
undirrita þeir fundargerðir. Fundargerð liggur frammi í upphafi fundar og geta fulltrúar gert
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athugasemdir við skrifara til næsta fundar og skal þá fundargerðin undirrituð af forseta og
skrifurum. Hljóðrita skal umræður á kirkjuþingi og geyma.

Fundarsköp.
6. gr.

Forseti stýrir umræðum og kosningum á þinginu og heldur mælendaskrá. Kosningar
skulu vera skriflegar. Varaforseti gegnir starfi forseta í forföllum hans. Ef forseti tekur þátt í
umræðum, öðrum en þingstjórn gefur tilefni til, víkur hann sæti á meðan og annar stýrir fundi.

7. gr.
Forseti ákveður fyrir lok hvers fundar dagskrá fyrir næsta fund og lætur dreifa henni til

kirkjuþingsmanna eftir því sem við verður komið og ef með þarf, í samráði við þingið, enda
skal þar tilgreint hvenær næsti fundur verður, nema seinna boðist með dagskrá. Dagskrár,
umræður og úrslit mála má birta jafnóðum í fjölmiðlum eftir því sem um semst og forseti
leyfir. Annast forsetar og þingritarar framkvæmd þessa.

8. gr.
Málfrelsi og tillögurétt á fundum kirkjuþings hafa auk kirkjuþingsmanna, biskup,

vígslubiskupar, kirkjuráðsmenn, sem eigi eru þingfulltrúar, kirkjumálaráðherra eða fulltrúi
hans og fulltrúi guðfræðideildar Háskóla Íslands. Biskup getur falið fulltrúa sínum að taka til
máls fyrir sína hönd.

9. gr.
Flutningsmaður máls en ekki nema einn þótt fleiri flytji og framsögumenn nefnda mega

við hverja umræðu um mál, tala þrisvar. Í fyrsta sinn í allt að þrjátíu mínútur, í annað sinn í
allt að tíu mínútur og í þriðja sinn í allt að fimm mínútur. Aðrir mega ekki tala oftar en
tvisvar, tíu mínútur í fyrsta sinn og fimm mínútur í annað sinn.

Fyrirspyrjandi, sbr. 6. mgr. 4. gr., en ekki nema einn þótt fleiri standi að fyrirspurn - og
sá sem svarar fyrirspurn -, mega ekki tala oftar en tvisvar. Í fyrra skiptið má tala í allt að þrjár
mínútur og í seinna skiptið í allt að tvær mínútur.

Forseti getur heimilað lengri ræðutíma en greinir í 1. og 2. mgr., ef hann telur þess þörf.
Ræðumenn skulu halda sér við málefni það, er fyrir liggur.
Rétt er að leyfi forseta komi til, ef lesa skal prentað mál, aðfengið.
Forseti getur lagt til að umræðu sé slitið og má bera það undir atkvæði.
Ef tillaga er borin fram sérstaklega um frávísun máls, skal hún rædd áður en til atkvæða

kemur.
Í umræðum má bera fram ritaða, rökstudda dagskrá um að taka skuli fyrir næsta mál, og

skulu atkvæði um hana greidd án frekari umræðna.
Flutningsmaður máls má draga mál til baka, allt til þess að það er komið til endanlegrar

atkvæðagreiðslu. Dragi flutningsmaður máls það til baka, innan greindra tímamarka, getur
annar kirkjuþingsmaður tekið málið upp á því stigi sem það þá er og gerst flutningsmaður
þess.

Úrslit mála. Atkvæðagreiðsla.
10. gr.

Atkvæðisrétt hafa kirkjuþingsmenn einir. Afl atkvæða ræður úrslitum mála.
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Ef um er að ræða samþykktir um kenningarleg málefni, guðsþjónustuhald, helgisiði,
skírn, fermingu eða altarissakramenti þarf 2/3 hluta greiddra atkvæða, enda hafi prestastefna
fjallað um þau og samþykkt.

Afgreiðsla mála á kirkjuþingi er því aðeins gild að 2/3 hlutar kirkjuþingsmanna séu á
fundi.

Atkvæðagreiðsla fer fram á þann hátt, að kirkjuþingsmaður réttir upp hönd, en nafnakall
eða skriflega atkvæðagreiðslu má viðhafa, ef þess er óskað, og forseti getur endurtekið
atkvæðagreiðslu ef óglögg þykir. Lýsir forseti úrslitum.

Ávallt skulu liggja fyrir hæfilega margir nafnalistar þingmanna.

Fundarsókn.
11. gr.

Skylt er kirkjuþingsmönnum að sækja alla boðaða fundi þingsins, nema nauðsyn banni
eða leyfi forseta komi til.

Aðgangur áheyrenda.
12. gr.

Áheyrendum er heimill aðgangur ef húsrúm leyfir, nema öðruvísi sé ákveðið af
kirkjuþingi.

Agavald forseta.
13. gr.

Öllum kirkjuþingsmönnum, svo og áheyrendum, er skylt að hlíta valdi forseta og settum
reglum. Forseti má beita vítum, ef fulla nauðsyn ber til.

Afbrigði. Breytingar á þingsköpum.
14. gr.

Veita má afbrigði frá þingsköpum þessum er 2/3 greiddra atkvæða koma til, enda séu 2/3
kirkjuþingsmanna á fundi.

Þingsköpum kirkjuþings verður ekki breytt nema 2/3 greiddra atkvæða komi til enda séu
2/3 kirkjuþingsmanna á fundi.

Störf nýkjörins kirkjuþings.
15. gr.

Biskup Íslands setur fyrsta kirkjuþing og stýrir þinginu á fyrsta fundi eftir kirkju-
þingskjör, uns forseti hefur verið kosinn, sbr. 17. gr. Hefur hann öll sömu réttindi og ber sömu
skyldur og kjörinn forseti.

16. gr.
Í upphafi fyrsta fundar eftir kirkjuþingskjör skal kjósa kjörbréfanefnd, sbr. 3. gr. Að

loknum störfum kýs nefndin úr sínum hópi framsögumann sem gerir þinginu grein fyrir áliti
og tillögum hennar um afgreiðslu kjörbréfa. Fresta skal þingfundi meðan á athugun kjörbréfa
stendur. Að lokinni rannsókn kjörbréfa skal fundi fram haldið og koma þau þá til afgreiðslu
þingsins.

17. gr.
Að lokinni afgreiðslu Kirkjuþings á kjörbréfum kýs þingið skriflega forseta og 1. og 2.

varaforseta úr röðum leikmanna.
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18. gr.
Að loknu kjöri forseta og varamanna hans fara störf nýkjörins kirkjuþings að öðru leyti

eftir ákvæðum 21.-24. gr. starfsreglna þessara.

19. gr.
Að lokinni síðari umræðu þingmála skal þingið kjósa til kirkjuráðs.

20. gr.
Að lokinni kosningu til kirkjuráðs skal kjósa stjórn prestssetrasjóðs, sbr. lög um stöðu,

stjórn og starfshætti þjóðkirkjunnar nr. 78 26. maí 1997 og lög um prestssetur nr. 137 31.
desember 1993 og kjósa fulltrúa í kirkjugarðaráð, sbr. lög um kirkjugarða, greftrun og
líkbrennslu nr. 36 4. maí 1993.

Að því búnu skal tilnefna menn í nefndir og stjórnir og kjósa til fastanefnda kirkjunnar.
Tilnefna eða kjósa skal jafnmarga varamenn og aðalmenn eru og skal jafnframt ákveða í
hvaða röð varamenn taka sæti. Nefndir og stjórnir sem tilnefna skal til eru sem hér segir:

1. Úrskurðarnefnd sbr, 12. gr. laga um stöðu, stjórn og starfshætti þjóðkirkjunnar nr.
78/1997. Leikmenn á kirkjuþingi tilnefna einn mann í nefndina og einn til vara.

2. Þóknananefnd kirkjunnar. Kirkjuþing kýs þrjá menn í þóknananefndina og ákveður
hver er formaður. Nefndin ákveður þóknun fyrir þau störf á vegum kirkjunnar sem
ekki er ákveðin af öðrum aðilum.

Með fastanefnd kirkjunnar er átt við nefnd sem sinnir verkefnum er varða starf
þjóðkirkjunnar almennt og eru í eðli sínu ótímabundin. Hver nefnd er skipuð 3 mönnum og
jafnmörgum til vara.

Aðrar nefndir er stofnað er til með lögum þessum eða starfsreglum þessum teljast ekki til
fastanefnda kirkjunnar í þessum skilningi.

Fastanefnd sem kirkjuþing kýs er jafnréttisnefnd kirkjunnar. Nefndinni er ætlað að sjá til
þess að kirkjan og stofnanir hennar fylgi ákvæðum laga um jafnrétti.

Kirkjuþing ákveður hver formaður fastanefndar er og varamaður hans, svo og röð annarra
varamanna. Fastanefndir hafa heimild til að kveðja sérfræðinga sér til aðstoðar í samráði við
forseta.

Við kosningar eða tilnefningar skv. þessu ákvæði eða 19. gr. starfsreglna þessara, skal
gæta ákvæða laga um jafna stöðu og jafnan rétt kvenna og karla. Fastanefndir skulu árlega
gera kirkjuþingi grein fyrir störfum sínum.

Störf kirkjuþings við upphaf þings.
21. gr.

Ákvæði þessa kafla fjalla um kirkjuþing, önnur en fyrsta kirkjuþing, að aflokinni
kirkjuþingskosningu.

22. gr.
Biskup setur kirkjuþing og afhendir forseta að því búnu stjórn þingsins.
Á fyrsta fundi kirkjuþings skal kjósa 1. og 2. varaforseta og tvo skrifara úr hópi

kirkjuþingsmanna.
Að loknu kjöri varaforseta og skrifara, skulu fastar þingnefndir þingsins kosnar, að

fengnum tillögum forseta og varaforseta þingsins. Þá skulu kosnir formenn fastra þingnefnda.
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23. gr.
Að loknu kjöri til fastra þingnefnda skal kirkjuráð leggja fram skýrslu um störf sín og

yfirlit um reikninga þjóðkirkjunnar, fjárhagsstöðu ársins og fjárhagsáætlun fyrir næsta ár. Að
umræðu lokinni er þeim síðan vísað til hlutaðeigandi nefnda.

Þingfararkaup, ferða- og dvalarkostnaður.
24. gr.

Kirkjuþingsmenn og aðrir sem seturétt eiga á kirkjuþingi fá þingfararkaup fyrir hvern dag
sem þingið situr.

Ef varamaður er kvaddur til skal hann fá þingfararkaup fyrir hvern dag sem hann situr
þingið, en greiðsla til aðalmanns fellur brott sama tíma.

Þóknananefnd ákveður laun kirkjuþingsfulltrúa.
Kirkjuþingsmenn sem eiga lengri leið á kirkjuþing en 50 km frá heimili fá greiddan

akstur fram og til baka eða flugfargjald og leigubílakostnað eftir því hvor ferðamátinn er
hagkvæmari. Þóknananefnd sker úr ágreiningi sem kann að koma upp um þetta efni.

Dagpeningar skulu greiddir starfsdaga kirkjuþings að viðbættum einum degi samkvæmt
reglum ríkisins um dagpeningagreiðslur.

Kirkjuþingsmenn sem ekki fá greidda dagpeninga fá greitt fyrir akstur umfram 100 km
eftir framlögðum reikningi og fæði á þingstað starfsdaga þingsins.

Gildistaka.
25. gr.

Starfsreglur þessar sem settar eru með heimild í 7. mgr. 21. gr. og 59. gr. laga um stöðu,
stjórn og starfshætti þjóðkirkjunnar nr. 78/1997 öðlast gildi þegar í stað. Frá sama tíma falla
brott starfsreglur um kirkjuþing nr. 729/1998.

Gjört í Reykjavík, 16. mars 2006.

Hulda Guðmundsdóttir, Guðmunda Kristjánsdóttir
varaforseti kirkjuþings. þingskrifari.“

Starfsreglur þessar eru hér með kunngerðar almenningi.

Reykjavík, 16. mars 2006.

F. h. kirkjuráðs,
Guðmundur Þór Guðmundsson

framkvæmdastjóri.

__________

B-deild – Útgáfud.: 30. mars 2006


